



Экономика интенсивного нагула и откорма

До 1964 года третье отделение нашего совхоза ничем не отличалось от других. Скот на фермах размещался смешанный — дойные коровы и молодняк. Но вот, решив специализировать это отделение на откорме и нагуле скота, мы перевели отсюда коров на другие фермы, а сюда собрали годовалых бычков и тёлочек, предназначавшихся для сдачи на мясо.

Этот первый гурт, насчитывавший 250 голов, был сформирован в мае. Всё лето молодняк пасся, а осенью был поставлен на интенсивный откорм. И если во время выпаса среднесуточный привес каждого животного составил 500 граммов, то во время откорма он достиг 800 граммов.

В начале зимы мы сдали эту группу скота государству. Две трети животных прошли по средней упитанности, а одна треть даже выше средней, чего у нас почти не бывало.

Первый успех ободрил нас. В 1965 году мы сдали 390 голов скота, из которых больше половины были приняты по кондициям выше средней упитанности. Среднесуточный привес за год каждого животного составил 715 граммов.

Не хуже обстоят дела и нынче. Из 210 животных, снятых с откорма и сданных на пункты «Заготскот» в первом полугодии, по кондициям вышесредней упитанности были приняты 168 голов. Остальные — средней упитанности. Доход от продажи животных составил 67 800 рублей. Если бы этот же скот мы сдали, как в былые времена, по кондициям нижесредней упитанности, то выручка по нынешним ценам составила бы всего 57 тысяч рублей, то есть уменьшилась бы на десять тысяч рублей. Потеря, как видите, немалая.

Таким образом, наладив интенсивный откорм и нагул молодняка крупного рогатого скота и специализировав на этом целое отделение, хозяйство много выиграло. Третье отделение, где ведётся круглогодичный откорм скота, возглавляет Евгений Степанович Филиппов. Выпускник областной школы руководящих совхозных и колхозных кадров, он проявил себя хорошим организатором и настоящим энтузиастом нового дела. Коллектив, возглавляемый тов. Филипповым, за три года основательно освоил новую технологию. За это время из числа занятых здесь рабочих выросли настоящие мастера интенсивного откорма и нагула. Теперь здесь находятся 100 голов молодняка. Ухаживают за ними семь человек.

Поступающий из отделений скот первой принимает Тамара Васильевна Абрамова. Вместе со своей помощницей Людмилой Зерновой она подготавливает животных к основному, заключительному этапу откорма. Плановый среднесуточный привес каждого животного для этой подготовительной группы установлен 500 граммов. Животных, поступающих в весе примерно сто килограммов, здесь нагуливают и откармливают 4—5 месяцев. По мере того, как они набирают вес 180 килограммов, их переводят в группу заключительного откорма.

Тут их принимают Анна Алексеевна Медведева и Ольга Сергеевна Федосеева. Это умелые и старательные работницы. Вместо 700 граммов по плану, они обеспечили с начала года среднесуточно привес животных 880 граммов на голову. В отдельные периоды этот показатель поднимался даже до 1 100 граммов в сутки.

Труд скотников хорошо оплачивается. Основной заработок начисляется в зависимости от привеса: 8 рублей 10 копеек за 1 центнер привеса. Кроме того, установлены дополнительная оплата и премии за перевыполнение плановых показателей и снижение себестоимости продукции. Среднемесячный заработок скотников достигает 120—130 рублей.

В результате продуманной организации дела коллектив 3-го отделения добивается высоких показателей. Если в среднем по совхозу себестоимость 1 центнера привеса составляет 112 рублей 22 копейки, то по 3 отделению она равняется 75 рублям 77 копейкам. Тут ниже затраты труда.

*Овчинников, В. Экономика интенсивного нагула и откорма / В. Овчинников // Северный рабочий. — 1966. — 16 августа. — С. 2.

В целом по совхозу затраты труда на 1 центнер привеса составляют 6,5 человеко-дня, по третьему отделению — 5,9 человеко-дня. Если в целом по совхозу расход кормов на 1 килограмм привеса составляет 6,2, то по третьему отделению — 5,8 кормовой единицы.

Наладив откорм молодняка и получив от этого немалую выгоду, мы пошли дальше — взялись за откорм коров, выбракованных из стада. В этом отношении положение у нас в своё время было не лучше, чем с молодняком. Каждый год совхоз сдавал до 65 выбракованных коров. И почти все ниже средней упитанности. Хозяйство несло на этом значительные потери.

Поясню это на примере. Мне запомнилась одна из «нестандартных» коров по кличке Дочка. Балансовая стоимость её равнялась 350 рублям. Сдав её на базу «Заготскот» нижесредней упитанностью, мы выручили за неё всего 210 рублей. Разницу — 140 рублей пришлось доплачивать за счёт средств совхоза, иначе эту самую Дочку с нас бы не списали. А таких животных было большинство. Вот и получалось, что, сдав за год 65 выбракованных коров, совхоз не только не получал дохода, но ещё и выкладывал из своей кассы до 16 тысяч рублей весьма обременительной «дотации».

Картина резко изменилась после того, как мы наладили откорм выбракованных коров. В нынешнем году, например, сдали уже 32 такие коровы. Только две из них средней упитанности, все остальные — вышесредней. Вес животных составил в среднем 460 килограммов. За каждую корову хозяйство выручило в среднем по 750 рублей. За счёт этой суммы была полностью покрыта балансовая стоимость этих животных, и, кроме того, каждое из них принесло в кассу совхоза 400 рублей дохода. В общей сложности это составило более 12 тысяч рублей дохода.

Могут сказать, что откорм без затрат тоже не обходится. Верно. Но каковы они? Затраты наши по откорму 32 коров вот какие. На корма за два с половиной месяца мы затратили 1 945 рублей. Расходы по оплате труда скотников составили 160 рублей. Итого — 2 105 рублей. Думается, стоит потратить две тысячи рублей, чтобы получить десять тысяч рублей чистой прибыли!

Откорм выбракованных коров — дело очень выгодное для каждого хозяйства и для государства. Давайте прикинем. Переславский район выбраковывает ежегодно полторы тысячи коров, списанных из дойного стада. Если это поголовье сдать по кондициям нижесредней упитанности, какими их в основном и сдавало прежде большинство хозяйств, не занимавшихся откормом, то каждая корова принесёт хозяйствам примерно сто рублей убытка. Всего, таким образом, будет потеряно 150 000 рублей.

Если же это поголовье поставить на откорм и довести до тех кондиций, какими сдаёт выбракованных коров наше хозяйство, то каждое животное принесёт до 400 рублей дохода. В этом случае хозяйства вместо убытка получают 600 000 рублей прибыли. Но выгода ведь не только в этом. В результате откорма значительно повышается качество мяса, его питательная ценность.

Многие совхозы и колхозы уже поняли выгоду откорма выбракованных коров и пытаются наладить это дело. Занялись им совхозы «Новоселье», «Новое», колхоз «Трудовик». Последний, к примеру, поставив на откорм 27 коров, 9 из них уже сдал, в том числе 4 вышесредней, а 5 — средней упитанности. А ведь это хозяйство до последнего времени сдавало коров «тощакком», или в лучшем случае нижесредней упитанности.

Словом, интенсивный откорм скота — выгодное, перспективное дело. Надо совершенствовать этот метод в интересах увеличения производства и улучшения качества мяса, повышения доходности от животноводства.

В. Овчинников, главный зоотехник
совхоза «Успенская ферма».
Переславский район.